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平成２５年７月２７日

青少年実態調査(中・高校生の居場所に関するアンケート)集計結果

１ 調査の概要

（１）対象者・標本数

対象者 配布校数 配布数 配布方法

中学２年生

区立 ６校

（杉森、井草、荻窪、

神明、富士見丘、向陽）

６７８人

各学校で配布

高校２年生
都立 ２校

（豊多摩、杉並）
５５８人

計 １，２３６人

（２）調査期間
平成25年５月17日～６月７日の間に学校で調査する。

２ 調査結果

1 対象者の属性
単位：人

対象者 回答者数 男子 女子 不明 回収率

全 体 1,194 629 563 2 96.6%

中学２年生 660 367 292 1 97.3%

高校２年生 534 262 271 1 95.7%

資料１
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２ 学校生活について

図表２－１ 学校の部活動の参加状況
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問２－１ あなたは、学校の部活動に参加していますか。（１つに○）

クラブ活動に「参加している」のは中学生では９割以上、高校生では９割弱とな

り、中学生の参加の方が多くなっている。

これを男性・女性別で比べると、中学生・高校生とともに、女子の参加率が高く、

中学生女子の参加率が最も高い。
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図表２－２ 学校の部活動の参加種類
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問２－２ どんな部活動に参加していますか。（１つに○）

全体では、「体育系に参加している」という回答が約７割、「文化系に参加し

ている」という回答が約３割となっている。

これを男子・女子別に比べると、体育系に最も多く参加しているのは中学生男

子で、８割以上の参加であり、文化系に最も多く参加しているのは高校生女子で、

体育系よりも多い参加となっている。
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３．放課後や休日の過ごし方について

図表３－１ 平日の放課後の過ごし方(全体) 単位： ％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

部活動 75.9 78.0 74.4 82.5 73.2 73.7 72.7

談話（おしゃべり） 31.0 25.8 19.3 33.9 37.5 35.9 38.7

勉強 26.4 34.4 37.1 31.2 16.5 13.7 19.2

テレビ・ラジオ 26.1 29.5 27.5 31.8 21.9 19.1 24.7

習い事 25.6 36.8 32.7 42.1 11.6 11.8 11.4

ゲーム 21.5 27.6 40.9 10.6 14.2 25.2 3.7

インターネット 19.3 17.6 18.0 16.8 21.5 24.0 19.2

読書・音楽鑑賞 12.6 12.0 9.3 15.4 13.3 12.6 14.0

部活動以外のスポーツ 7.5 10.6 13.6 6.5 3.7 6.5 1.1

ショッピング 3.2 2.3 2.2 2.4 4.3 1.1 7.4

部活動以外の文化活動

（バンドなど） 2.8 0.2 0 0.3 6.2 6.9 5.5

カラオケ 2.8 1.2 1.9 0.3 4.7 5.7 3.7

アルバイト 16.5 ― ― ― 16.5 9.2 23.6

その他 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 3.4 4.8

特に何もしていない 0.6 0.2 0 0.3 1.1 0.8 1.5

無回答 3.3 4.4 4.1 4.8 1.9 3.4 0.4

問３－１ あなたは、学校がある平日の放課後、どんなことをしていますか。

（主なもの３つまでに○）
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平日の放課後の過ごし方（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

部活動
74.1
ゲーム

34.3
勉強

27.3
談話（おしゃべ
り） 26.2

テレビ・ラジオ
(習い事) 24.0

中学生・男子
（ｎ＝367）

部活動

74.4

ゲーム

40.9

勉強

37.1

習い事

32.7

テレビ・ラジオ

27.5

高校生・男子
（ｎ＝262）

部活動
73.7
談話（おしゃべ
り） 35.9

ゲーム
25.2
インターネット

24.0
テレビ・ラジオ

19.1

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

部活動
77.8
談話（おしゃべ
り） 36.2

テレビ・ラジオ
28.4
習い事

27.4
勉強

25.4

中学生・女子
（ｎ＝292）

部活動
82.5
習い事

42.1
談話（おしゃべ
り） 33.9

テレビ・ラジオ
31.8
勉強

31.2

高校生・女子
（ｎ＝271）

部活動
72.7
談話（おしゃべ
り） 38.7

テレビ・ラジオ
24.7
アルバイト

23.6
勉強

19.2

全体を見ると、中学生・高校生ともに「部活動」に７割以上の回答があり、他の

項目と比べ、２倍以上の回答となっている。第２位以降は、「談話（おしゃべり）」

「勉強」「テレビ・ラジオ」「習い事」「ゲーム」と続いているが、回答率につい

ては、大きな差はでていない。

男子と女子の平日放課後の過ごし方の上位５位を見ると、男子は、「部活動」に

続き、「ゲーム」が中学生では第２位に、高校生では、第３位にあげられている。

女子は、「談話（おしゃべり）」が中学生では第３位に、高校生では、第２位にあ

げられている。

男子の回答にあった「ゲーム」が、女子では、上位５位には入っておらず、高校

生女子では、第４位の回答であった「アルバイト」が高校生男子の回答では、第９

位の回答にとどまっている。
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図表３－２ 平日の放課後、どこで過ごすことが多いか（全体） 単位：％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

自分の家 73.8 80.6 79.8 81.8 65.2 62.6 67.5

学校 57.1 55.8 48.8 64.7 58.6 61.8 55.7

学習塾・進学塾 23.6 35.2 33.2 37.7 9.4 9.9 8.9

習い事の場所 14.1 20.9 17.2 25.7 5.6 6.1 5.2

体育館・運動場 13.4 15.5 14.4 16.8 10.9 10.3 11.1

友だちの家 10.3 14.1 19.1 7.9 5.6 7.6 3.7

公園 8.0 12.0 18.0 4.5 3.0 4.2 1.8

ファーストフード店

などの飲食店 7.8 2.3 2.7 1.7 14.6 10.3 18.8

ゆう杉並 7.2 2.0 3.0 0.7 13.7 14.9 12.5

駅前や街中の集まれ

る場所 5.6 3.0 3.0 3.1 8.8 8.8 8.9

ゲームセンターやカ

ラオケボックス 3.9 2.1 2.2 2.1 6.2 8.8 3.7

図書館 2.3 2.3 1.9 2.7 2.4 2.7 2.2

児童館 1.3 2.0 3.0 0.7 0.4 0.8 0

区民集会施設 0.8 1.4 2.5 0 0.2 0 0.4

アルバイト先 5.7 ― ― ― 12.7 7.6 17.7

その他 1.8 2.0 2.5 1.0 1.9 2.7 1.1

無回答 0.5 0.3 0.3 0.3 0.7 1.5 0

問３－２ あなたは、学校がある平日の放課後、どこで過ごすことが多いですか。

（主なもの３つまでに○）
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平日の放課後を過ごす場所（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

自分の家
72.7
学校

54.2
学習塾・進学塾

23.5
友だちの家

14.3
体育館・運動場

12.7

中学生・男子
（ｎ＝367）

自分の家
79.8
学校

48.8
学習塾・進学塾

33.2
友だちの家

19.1
公園

18.0

高校生・男子
（ｎ＝262）

自分の家
62.6
学校

61.8
ゆう杉並

14.9
体育館・運動場

10.3
ファーストフード店
などの飲食店 10.3

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

自分の家
75.0
学校

60.4
学習塾・進学塾

23.8
習い事の場所

15.8
体育館・運動場

14.0

中学生・女子
（ｎ＝292）

自分の家
81.8
学校

64.7
学習塾・進学塾

37.7
習い事の場所

25.7
体育館・運動場

16.8

高校生・女子
（ｎ＝271）

自分の家

67.5

学校

55.7

ファーストフード
店などの飲食店

18.8

アルバイト先

17.7

ゆう杉並

12.5

全体でみると、中学生・高校生とも、第１位が「自分の家」、第２位が「学校」

となっており、どちらの回答も50％を超え、他の回答と比べ、高くなっている。

男子と女子の平日放課後の過ごす場所の上位５位を見ると、中学生では、男子・

女子ともに第３位に、「学習塾・進学塾」が入っている。高校生では、今回調査

を依頼した高校の近くにある「ゆう杉並」が、男子では第３位に、女子では第５

位に、「ファーストフード店などの飲食店」が、男子では第５位に、女子では第

３位に入っている。

男子・女子別に、「自分の家」と「学校」に続く、第３位から第５位までの回

答を比べると、中学生と高校生では、同じ回答項目はなく、「自分の家」と「学

校」以外では、中学生と高校生の平日の放課後を過ごす場所が異なっている。



8

図表３－３ 平日の放課後、誰と過ごすことが多いか(全体) 単位：％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

学校の友だち 79.4 76.4 75.7 77.1 83.1 79.4 86.7

家族 39.5 51.2 47.4 56.2 24.9 19.1 30.6

一人で過ごす 35.8 36.2 37.3 34.9 35.2 35.9 34.7

学校以外の友だち 12.5 11.7 11.7 11.6 13.5 15.3 11.8

集会施設などにいる人 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0 0.7

その他 0.9 0.6 0.5 0.3 1.5 1.5 1.5

無回答 0.7 0.2 0.3 0 1.3 2.3 0.4

問３－３ あなたは、学校がある平日の放課後、誰と一緒に過ごすことが多いですか

（主なもの２つまでに○）
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平日の放課後に誰と過ごすことが多いか（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

学校の友だち
77.3
一人で過ごす

36.7
家族

35.6
学校以外の友だち

13.2
その他

1.0

中学生・男子
（ｎ＝367）

学校の友だち
75.7
家族

47.4
一人で過ごす

37.3
学校以外の友だち

11.7
その他

0.5

高校生・男子
（ｎ＝262）

学校の友だち
79.4
一人で過ごす

35.9
家族

19.1
学校以外の友だち

15.3
その他

1.5

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

学校の友だち
81.7
家族

43.9
一人で過ごす

34.8
学校以外の友だち

11.7
その他

0.9

中学生・女子
（ｎ＝292）

学校の友だち

77.1

家族

56.2

一人で過ごす

34.9

学校以外の友だち

11.6

・集会施設など
にいる人
・その他

0.3

高校生・女子
（ｎ＝271）

学校の友だち
86.7
一人で過ごす

34.7
家族

30.6
学校以外の友だち

11.8
その他

1.5

全体でみると、「学校の友だち」が、約８割と特に多くなっている。この他、「家

族」、「一人で過ごす」が３割台で続いている。

中学生・高校生別にみると、第１位はどちらも「学校の友だち」という回答だが、

中学生の男子・女子では、第２位が「家族」、第３位が「一人で過ごす」と回答し

たのに対し、高校生の男子・女子では、第２位が「一人で過ごす」第３位「家族」

となっており、中学生と高校生では２位と３位の回答が逆になっている。

男子と女子を比べると、女子の方が、「家族」と過ごすと回答した率が、中学生・

高校生とともに、男子よりも高い。
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図表４－１学校が休みの日の過ごし方 単位： ％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

部活動 53.6 55.0 61.6 46.9 51.9 52.3 51.3

勉強 31.1 37.9 43.1 41.8 17.0 13.7 20.3

テレビ・ラジオ 30.8 42.4 36.5 39.7 21.9 20.2 23.6

ゲーム 29.1 37.4 51.8 19.5 18.7 33.6 4.4

インターネット 20.5 20.0 16.3 24.7 21.2 24.0 18.5

ショッピング 20.0 18.5 6.0 34.2 21.9 8.4 35.1

談話（おしゃべり） 17.7 15.6 12.5 19.5 20.2 17.9 22.5

読書・音楽鑑賞 14.4 15.0 11.4 19.5 13.7 12.2 15.1

習い事 13.5 20.3 16.1 25.7 5.1 4.6 5.5

部活動以外のスポーツ 9.0 11.7 16.9 4.8 5.8 9.5 2.2

カラオケ 6.4 4.1 1.9 6.8 9.2 11.1 7.4

映画観賞・スポーツ観戦 5.6 5.5 7.9 2.1 6.0 5.3 6.6

部活動以外の文化活動

（バンドなど） 3.2 0.6 0.5 0.7 6.4 6.9 5.9

テーマパークや遊園地

に行く 1.8 2.1 1.1 3.4 1.5 0.4 2.6

キャンプ・ハイキング・

旅行 1.6 2.4 2.5 2.4 0.6 1.1 0

アルバイト 17.0 ― ― ― 17.0 9.2 24.7

その他 5.3 4.2 3.8 4.5 6.7 7.3 6.3

特に何もしていない 0.9 0.2 0.3 0 1.9 1.9 1.8

無回答 0.5 0 0 0 1.1 1.9 0.4

問４－１ あなたは、学校が休みの日（夏休みなどの長期休業期間は除く）、どんな

ことをしていますか。（主なもの３つまでに○）
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学校が休みの日の過ごし方（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

部活動
57.7
ゲーム

44.2
勉強

30.8
テレビ・ラジオ

29.7
インターネット

19.6

中学生・男子
（ｎ＝367）

部活動
61.6
ゲーム

51.8
勉強

43.1
テレビ・ラジオ

36.5
部活動以外のス
ポーツ 16.9  

高校生・男子
（ｎ＝262）

部活動
52.3
ゲーム

33.6
インターネット

24.0
テレビ・ラジオ

20.2
談話（おしゃべ
り） 17.9

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

部活動
49.0
ショッピング

34.6
テレビ・ラジオ

32.0
勉強

31.4
インターネット

21.7

中学生・女子
（ｎ＝292）

部活動
46.9
勉強

41.8
テレビ・ラジオ

39.7
ショッピング

34.2
習い事

25.7

高校生・女子
（ｎ＝271）

部活動
51.3
ショッピング

35.1
アルバイト

24.7
テレビ・ラジオ

23.6
談話（おしゃべ
り） 22.5

全体では、「部活動」に約５割の回答があり、平日と同様に高い回答となってい

る。（Ｐ４参照）

それに続き、「勉強」「テレビ・ラジオ」「ゲーム」「インターネット」「ショ

ッピング」が３割～２割の回答となっている。

男子と女子の休日の過ごし方の上位５位を見ると、男子は、「部活動」に続き、

「ゲーム」が中学生・高校生ともに第２位に、「テレビ・ラジオ」が第４位なっ

ており、平日放課後の過ごし方と同様な傾向である。（Ｐ５参照）

女子では、平日の過ごし方では、上位５位に入っていなかった「ショッピング」

が中学生では第４位に、高校生では、第２位にあげられている。

平日放課後の過ごし方と同様に、男子の回答にあった「ゲーム」が、女子では、

上位５位には入っておらず、女子の回答にあった「ショッピング」が、上位５位

には入っていない点が、男子・女子では、異なっている。（Ｐ５参照）
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図表４－２ 学校が休みの日にどこで過ごすことが多いか 単位：％

全体

中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

自分の家 81.7 87.4 84.6 91.1 74.5 76.3 73.1

学校 28.7 25.3 26.4 24.0 32.8 33.6 32.1

友だちの家 18.1 22.0 28.3 14.0 13.3 18.7 8.1

体育館・運動場 12.0 13.5 15.3 11.3 10.1 10.3 9.6

習い事の場所 10.9 15.8 12.3 20.2 4.9 4.6 5.2

公園 10.5 17.0 25.3 6.5 2.4 4.6 0.4

ファーストフード店な

どの飲食店 9.2 5.8 3.5 8.6 13.5 10.7 16.2

学習塾・進学塾 9.0 13.3 14.7 11.6 3.6 2.7 4.4

ゲームセンターやカラ

オケボックス 8.5 7.0 4.9 9.6 10.3 13.0 7.7

駅前や街中の集まれる

場所 8.0 7.0 4.6 9.9 9.4 7.6 11.1

ゆう杉並 4.5 1.8 2.7 0.7 7.9 9.9 5.9

図書館 3.9 5.2 4.4 6.2 2.2 1.5 3.0

スポーツ観戦施設 2.3 2.9 4.6 0.3 1.7 1.9 1.5

映画館 2.1 2.6 3.3 1.7 1.5 1.5 1.5

区民集会施設 1.8 2.9 4.4 1.0 0.4 0 0.7

テーマパークや遊園地 1.6 1.8 0.8 3.1 1.3 0.4 2.2

児童館 1.4 2.4 3.5 1.0 0.2 0.4 0

ハイキングやキャンプ

場など野外施設 0.8 1.2 1.4 1.0 0.2 0 0.4

アルバイト先 6.4 ― ― ― 14.2 6.9 21.4

その他 4.5 4.5 2.7 6.5 4.7 5.7 3.7

無回答 0.5 0.2 0 0.3 0.9 1.9 0

問４－２ あなたは、学校が休みの日（夏休みなどの長期休業期間は除く）、どこで

過ごすことが多いですか。（主なもの３つまでに○）
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学校が休みの日に過ごす場所（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

自分の家
81.2
学校

29.4
友だちの家

24.3
公園

16.7
体育館・運動場

13.2

中学生・男子
（ｎ＝367）

自分の家
84.6
友だちの家

28.3
学校

26.4
公園

25.3
体育館・運動場

15.3  

高校生・男子
（ｎ＝262）

自分の家

76.3

学校

33.6

友だちの家

18.7

ゲームセンター
やカラオケボッ
クス 13.0

ファーストフード
店などの飲食店

10.7

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

自分の家

82.4

学校

27.9

習い事の場所

13.0

ファーストフード
店などの飲食店

12.3

友だちの家

11.2

中学生・女子
（ｎ＝292）

自分の家
91.1
学校

24.0
習い事の場所

20.2
友だちの家

14.0
学習塾・進学塾

11.6  

高校生・女子
（ｎ＝271）

自分の家

73.1

学校

32.1

アルバイト先

21.4

ファーストフード
店などの飲食店

16.2

駅前や街中の集ま
れる場所

11.1

全体でみると、「自分の家」が、８割を超え、他の回答を大きく引き離し、最も高く

なっている。次に、「学校」が２割台で続き、第１位と第２位は、平日と同様となって

いる。（Ｐ６参照）

男子と女子の学校が休みの日の過ごす場所の上位５位を見ると、中学生男子では、第

２位に「友だちの家」が入っており、第３位が「学校」となっている。

中学生女子は、第３位に「習い事の場所」、第５位に「学習塾・進学塾」が入ってお

り、平日と同様な傾向となっている。（Ｐ７参照）

高校生は、男子・女子ともに「ファーストフード店などの飲食店」が、平日と同様に

５位以内に入っている。（Ｐ７参照）
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図表４－３ 学校が休みの日に誰と過ごすことが多いか(全体) 単位：％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

学校の友だち 64.0 62.6 66.5 57.5 65.7 62.6 68.6 

家族 60.5 74.7 68.1 83.2 42.9 31.3 54.2 

一人で過ごす 28.9 23.6 24.8 22.3 35.4 40.1 31.0 

学校以外の友だち 20.3 16.4 18.8 13.0 25.3 29.4 21.4 

集会施設などにいる人 0.4 0.8 0.8 0.7 0 0 0

その他 1.0 0.9 0.3 1.4 1.3 1.5 1.1 

無回答 0.7 0.2 0.3 0 1.3 2.7 0

問４－３ あなたは、学校が休みの日(夏休みなどの長期休業期間は除く)、誰と一緒に

過ごすことが多いですか（主なもの２つまでに○）



15

学校が休みの日に誰と過ごすことが多いか（上位５位）

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

学校の友だち
64.9
家族

52.8
一人で過ごす

31.2
学校以外の友だち

20.3
その他

1.0

中学生・男子
（ｎ＝367）

家族
68.1
学校の友だち

66.5
一人で過ごす

24.8
学校以外の友だち

18.8
その他

0.3

高校生・男子
（ｎ＝262）

学校の友だち
62.6
一人で過ごす

40.1
家族

31.3
学校以外の友だち

29.4
その他

1.5

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位

女子
（ｎ＝563）

家族
69.3
学校の友だち

62.9
一人で過ごす

26.5
学校以外の友だち

17.1
その他

1.2

中学生・女子
（ｎ＝292）

家族
83.2
学校の友だち

57.5
一人で過ごす

22.3
学校以外の友だち

13.0
その他

1.4

高校生・女子
（ｎ＝271）

学校の友だち
68.6
家族

54.2
一人で過ごす

31.0
学校以外の友だち

21.4
その他

1.1

全体でみると、「学校の友だち」と「家族」の回答が６割を超えている。平

日と比べると、「学校の友だち」が少なくなり、「家族」が大きく増加してい

る。（Ｐ８参照）

男子と女子の学校の休みの日に過ごす相手の上位５位を見ると、中学生では、

男子と女子が同じ回答の順位で並んでいる。高校生では、男子・女子とともに、

第１位が「学校の友だち」であるが、男子の第２位は「一人で過ごす」に対し、

女子は「家族」であり、男子と女子では回答の順位が異なっている。

平日と同様に、女子の方が、「家族」と過ごすと回答した率が、中学生・高

校生とともに、男子よりも高い。（Ｐ９参照）
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４．学校以外で過ごせる場所について

図表４ 身近な地域であったらいいと思う場所(全体) 単位： ％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

スポーツや外遊びなど

体を思いきり動かせる 54.1 61.8 71.7 49.7 44.6 53.8 35.4 

軽い飲食ができる 40.7 44.1 43.9 44.5 36.3 33.6 38.7 

誰にも何も言われずに

過ごせる 40.4 43.2 44.7 41.4 36.9 34.0 39.5 

自然の中でホッとでき

る 39.3 43.3 46.3 39.7 34.3 35.1 33.6 

一人でも安心して過ご

せる 29.3 33.9 33.0 35.3 23.6 22.5 24.7 

たくさんの友だちが集

まってくる 27.6 32.1 32.4 31.8 21.9 25.6 18.1 

ダンスや音楽などの趣

味ができる 24.4 24.7 12.5 40.1 24.0 19.1 28.8 

静かに勉強や読書がで

きる 23.6 25.3 21.0 30.8 21.3 16.0 26.6 

インターネットができ

る 22.5 31.1 32.4 29.5 11.8 13.0 10.7 

駅に近いなど交通の便
が良い 22.3 24.7 25.1 24.3 19.3 17.9 20.7 

将来の仕事について情

報が得られる 16.5 16.7 15.5 18.2 16.3 11.8 20.7 

悩みごとなどを相談で

きる 7.7 9.7 6.5 13.7 5.2 5.3 5.2 

特にない 5.3 3.3 2.2 4.8 7.7 6.9 8.5 

地域のイベントなどの

情報が得られる 4.5 6.2 7.1 5.1 2.4 3.4 1.5 

その他 2.6 3.5 3.3 3.4 1.7 3.1 0.4 

無回答 0.9 0.8 1.1 0.3 1.1 1.9 0.4 

問４ あなたが、学校や家庭以外の身近な地域であったらいいと思う場所はどのよう

なものですか。（あてはまるものすべてに○）
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身近な地域であったらいいと思う場所(順位別)

【男子】 単位： ％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位 第6位 第7位

男子
（ｎ＝629）

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

自然の中で
ホッとでき
る

誰にも何も
言われずに
過ごせる

軽い飲食が
できる

たくさんの
友だちが集
まってくる

一人でも安
心して過ご
せる

インターネ
ットができ
る

64.2 41.7 40.2 39.6 29.6 28.6 24.3

中学生・男子
（ｎ＝367）

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

自然の中で
ホッとでき
る

誰にも何も
言われずに
過ごせる

軽い飲食が
できる

一人でも安
心して過ご
せる

たくさんの
友だちが集
まってくる

インターネ
ットができ
る

71.7 46.3 44.7 43.9 33.0 32.4 32.4 

高校生・男子
（ｎ＝262）

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

自然の中で
ホッとでき
る

誰にも何も
言われずに
過ごせる

軽い飲食が
できる

たくさんの
友だちが集
まってくる

一人でも安
心して過ご
せる

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

53.8 35.1 34.0 33.6 25.6 22.5 19.1 

（回答者数） 第8位 第9位 第10位 第11位 第12位 第13位 第14位

男子
（ｎ＝629）

駅に近いな
ど交通の便
が良い

静かに勉強
や読書がで
きる

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

将来の仕事
について情
報が得られ
る

悩みごとな
どを相談で
きる

地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

特にない

22.1 18.9 15.3 14.0 6.0 5.6 4.1

中学生・男子
（ｎ＝367）

駅に近いな
ど交通の便
が良い

静かに勉強
や読書がで
きる

将来の仕事
について情
報が得られ
る

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

悩みごとな
どを相談で
きる

その他

25.1 21.0 15.5 12.5 7.1 6.5 3.3 

高校生・男子
（ｎ＝262）

駅に近いな
ど交通の便
が良い

静かに勉強
や読書がで
きる

インターネ
ットができ
る

将来の仕事
について情
報が得られ
る

特にない 悩みごとな
どを相談で
きる

地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

17.9 16.0 13.0 11.8 6.9 5.3 3.4 
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身近な地域であったらいいと思う場所(順位別)

【女子】 単位： ％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位 第6位 第7位

女子
（ｎ＝563）

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

軽い飲食が
できる

誰にも何も
言われずに
過ごせる

自然の中で
ホッとでき
る

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

一人でも安
心して過ご
せる

静かに勉強
や読書がで
きる

42.8 41.7 40.5 36.8 34.6 30.2 28.8

中学生・女子
（ｎ＝292）

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

軽い飲食が
できる

誰にも何も
言われずに
過ごせる

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

自然の中で
ホッとでき
る

一人でも安
心して過ご
せる

たくさんの
友だちが集
まってくる

49.7 44.5 41.4 40.1 39.7 35.3 31.8 

高校生・女子
（ｎ＝271）

誰にも何も
言われずに
過ごせる

軽い飲食が
できる

スポーツや
外遊びなど
体を思いき
り動かせる

自然の中で
ホッとでき
る

ダンスや音
楽などの趣
味ができる

静かに勉強
や読書がで
きる

一人でも安
心して過ご
せる

39.5 38.7 35.4 33.6 28.8 26.6 24.7 

（回答者数） 第8位 第9位 第10位 第11位 第12位 第13位 第14位

女子
（ｎ＝563）

たくさんの
友だちが集
まってくる

駅に近いな
ど交通の便
が良い

インターネ
ットができ
る

将来の仕事
について情
報が得られ
る

悩みごとな
どを相談で
きる

特にない 地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

25.2 22.6 20.4 19.4 9.6 6.6 3.4

中学生・女子
（ｎ＝292）

静かに勉強
や読書がで
きる

インターネ
ットができ
る

駅に近いな
ど交通の便
が良い

将来の仕事
について情
報が得られ
る

悩みごとな
どを相談で
きる

地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

特にない

30.8 29.5 24.3 18.2 13.7 5.1 4.8 
高校生・女子
（ｎ＝271）

将来の仕事
について情
報が得られ
る

駅に近いな
ど交通の便
が良い

たくさんの
友だちが集
まってくる

インターネ
ットができ
る

特にない 悩みごとな
どを相談で
きる

地域のイベ
ントなどの
情報が得ら
れる

20.7 20.7 18.1 10.7 8.5 5.2 1.5 

全体では、「スポーツや外遊びなど体を思いきり動かせる」が５割を超え、最も

多く、「軽い飲食ができる」「誰にも何も言われずに過ごせる」「自然の中でホッ

とできる」の３つの回答が約４割で続いている。

男子・女子別でみると、「スポーツや外遊びなど体を思いきり動かせる」と回答

したものは、中学生の男子が最も高く、７割を超えている。中学生男子と高校生男

子の回答の順位は、第４位まで同様な回答順位である。

女子では、高校生の第１位が「誰にも何も言われずに過ごせる」となっており、

男子や中学生女子と異なる。また、女子は「自然の中でホッとできる」の回答が男

子より順位を落としている。
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図表５ 身近な地域であったらいいと思う場所の使い方(全体) 単位： ％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,120 633 355 277 487 239 247 

できるだけお金がか

からずに利用できる 87.5 86.4 86.8 86.3 88.7 87.4 89.9 

使いたいときに気軽

に利用できる 77.3 80.9 78.0 84.8 72.5 71.1 73.7 

長時間過ごせる 70.2 68.1 69.6 66.4 72.7 70.3 74.9 

日曜や祝日も利用で

きる 54.6 60.0 60.0 60.3 47.4 49.4 45.3 

利用方法をあまり細

かく注意されない 40.6 45.8 45.4 46.6 33.7 32.6 34.4 

夜（午後９時ごろま

で）も利用できる 38.1 32.9 37.7 26.7 44.8 45.6 43.7 

自分たちが優先的に

利用できる 22.9 25.3 28.2 21.7 19.7 21.8 17.8 

自分たちの意見を取

り入れる 18.4 22.3 22.8 21.7 13.3 17.2 9.7 

施設の運営に自分た

ちも参加できる 6.0 7.6 7.9 7.2 3.9 6.3 1.6 

その他 1.6 2.2 2.5 1.8 0.8 1.3 0.4 

無回答 0.7 0.9 0.8 0.7 0.6 0.4 0.8 

問５ あなたが、学校や家庭以外の身近な地域であったらいいと思う場所はどんなふ

うに使えると行きたいですか。（あてはまるものすべてに○）
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身近な地域であったらいいと思う場所の使い方(順位別)

【男子】 単位： ％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位

男子
（ｎ＝594）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

使いたいときに
気軽に利用でき
る

長時間過ごせる 日曜や祝日も利
用できる

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

87.0 75.3 69.9 55.7 40.9

中学生・男子
（ｎ＝355）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

使いたいときに
気軽に利用でき
る

長時間過ごせる 日曜や祝日も利
用できる

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

86.8 78.0 69.6 60.0 45.4 

高校生・男子
（ｎ＝239）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

使いたいときに
気軽に利用でき
る

長時間過ごせる 日曜や祝日も利
用できる

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

87.4 71.1 70.3 49.4 45.6 

（回答者数） 第6位 第7位 第8位 第9位 第10位

男子
（ｎ＝594）

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

その他

40.2 25.6 20.5 7.2 2.0

中学生・男子
（ｎ＝355）

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

その他

37.7 28.2 22.8 7.9 2.5 

高校生・男子
（ｎ＝239）

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

その他

32.6 21.8 17.2 6.3 1.3 
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身近な地域であったらいいと思う場所の使い方(順位別)

【女子】 単位： ％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位

女子
（ｎ＝524）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

使いたいときに
気軽に利用でき
る

長時間過ごせる 日曜や祝日も利
用できる

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

88.0 79.6 70.4 53.2 40.8
中学生・女子
（ｎ＝277）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

使いたいときに
気軽に利用でき
る

長時間過ごせる 日曜や祝日も利
用できる

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

86.3 84.8 66.4 60.3 46.6 

高校生・女子
（ｎ＝247）

できるだけお金
がかからずに利
用できる

長時間過ごせる 使いたいときに
気軽に利用でき
る

日曜や祝日も利
用できる

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

89.9 74.9 73.7 45.3 43.7 

（回答者数） 第6位 第7位 第8位 第9位 第10位

女子
（ｎ＝524）

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

その他

34.7 19.8 16.0 4.6 1.1 
中学生・女子
（ｎ＝277）

夜（午後９時ごろ
まで）も利用でき
る

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

その他

26.7 21.7 21.7 7.2 1.8 

高校生・女子
（ｎ＝247）

利用方法をあま
り細かく注意さ
れない

自分たちが優先
的に利用できる

自分たちの意見
を取り入れる

施設の運営に自
分たちも参加で
きる

無回答

34.4 17.8 9.7 1.6 0.8 

全体では、「できるだけお金がかからずに利用できる」が８割を超え、「使いた

いときに気軽に利用できる」「長時間過ごせる」についても７割近い高い回答とな

っている。

男子・女子別の順位でみると、「できるだけお金がかからずに利用できる」が中

学生・高校生とも第１位であり、それ以下の回答についても、中学生の男子・女子

と高校生の男子・女子はほぼ同じ傾向を示している。

夜間利用「夜（午後９時ごろまで）も利用できる」の回答については、高校生の

方が中学生よりも高い回答を示している。

「自分たちの意見を取り入れる」「施設の運営に自分たちも参加できる」という

居場所への参加については、低い回答となっている。
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５．悩みごとについて

図表６－１ 現在の悩みごとの内容 単位： ％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 1,194 660 367 292 534 262 271

勉強や成績のこと 61.9 64.2 59.7 70.2 58.8 58.4 59.4 

将来や進路のこと 49.5 41.2 39.8 43.2 59.7 55.0 64.6 

部活動のこと 26.6 27.3 25.1 30.1 25.7 26.0 25.5 

友だちや仲間のこと 21.6 23.5 15.0 34.2 19.3 19.5 19.2 

お金のこと 20.5 18.9 19.9 17.5 22.5 21.8 23.2 

性格のこと 16.8 19.2 13.6 26.0 14.0 13.7 14.4 

特にない 15.8 15.5 21.0 8.6 16.1 17.6 14.4 

容姿のこと 11.9 10.6 6.5 15.4 13.7 10.7 16.6 

家族のこと 9.6 10.2 9.0 11.6 8.8 7.3 10.3 

異性のこと 8.5 8.6 6.0 11.6 8.6 13.4 4.1 

健康のこと 6.5 7.6 7.9 7.2 5.1 5.0 5.2 

政治・社会のこと 3.1 3.5 4.6 2.1 2.6 3.1 2.2 

その他 1.2 1.5 0.8 2.4 0.7 1.1 0.4 

無回答 1.2 1.2 1.6 0.7 1.1 1.5 0.7 

問６－１ 今困っていることや悩みごとはありますか。（あてはまるものすべてに○）
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現在の悩みごと(上位５位)

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝629）

勉強や成績のこと

59.1

将来や進路のこと

46.1

部活動のこと

25.4

お金のこと

20.7

特にない

19.6

中学生・男子
（ｎ＝367）

勉強や成績のこと
59.7
将来や進路のこと

39.8
部活動のこと

25.1
特にない

21.0
お金のこと

19.9

高校生・男子
（ｎ＝262）

勉強や成績のこと
58.4
将来や進路のこと

55.0
部活動のこと

26.0
お金のこと

21.8
友だちや仲間の
こと 19.5

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝563）

勉強や成績のこと
65.0
将来や進路のこと

53.5
部活動のこと

27.9
友だちや仲間の
こと 27.0

性格のこと
20.4

中学生・女子
（ｎ＝292）

勉強や成績のこと
70.2
将来や進路のこと

43.2
友だちや仲間
のこと 34.2

部活動のこと
30.1
性格のこと

26.0

高校生・女子
（ｎ＝271）

将来や進路のこと
64.6
勉強や成績のこと

59.4
部活動のこと

25.5
お金のこと

23.2
友だちや仲間の
こと 19.2

全体では、「勉強や成績のこと」が６割を超え、次に「将来や進路のこと」が

５割で続いている。この２つが主な回答であり、以下「部活動のこと」「友だち

や仲間のこと」「お金のこと」が２割台の回答となっている。

男子と女子の現在の悩みごとの上位５位を見ると、男子では、中学生と高校生

の回答が４項目同じであり、第１位から第３位までは順位についても同一となっ

ている。

女子の中学生と高校生の回答についても４項目が同じであるが、順位について

は、男子のように中学生と高校生が一致している順位はない。

中学生女子の第３位の「友だちや仲間のこと」や第５位の「性格のこと」と回

答した率は、男子や高校生女子と比べて、高い回答率となっている。

中学生と高校生を比べると、「将来や進路のこと」と回答した率は、中学生よ

りも高校生が高く、高校生女子が最も多くなっている。
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図表６－２ 悩みごとの相談相手 単位：％

全体
中学生 高校生

全体 男子 女子 全体 男子 女子

回答者数（人） 992 550 284 265 442 212 230

同年齢の友だち 66.1 61.8 51.4 73.2 71.3 63.2 78.7 

母 49.2 53.6 51.8 55.8 43.7 35.8 50.9 

父 16.0 21.8 28.9 14.3 8.8 14.6 3.5 

兄弟・姉妹 13.9 14.9 13.7 16.2 12.7 8.0 17.0 

相談する相手がいな

い 10.9 10.2 14.1 6.0 11.8 17.5 6.5 

年上の友だち・先輩 10.7 12.2 12.0 12.5 8.8 7.5 10.0 

学校の先生 5.5 7.5 7.7 7.2 3.2 3.8 2.6 

塾や習い事の先生 5.4 4.9 6.0 3.8 6.1 7.1 5.2 

誰にも相談しない 4.8 5.1 5.3 4.9 4.5 4.7 4.3 

祖父母 2.5 3.6 2.8 4.5 1.1 1.4 0.9 

その他 2.3 3.3 3.5 2.6 1.4 0.5 2.2 

無回答 0.7 0.4 - 0.8 1.1 1.9 0.4 

問６－２ あなたは、心配や悩みごとがあるとき、相談するのは誰ですか（主なもの

３つまでに○）
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悩みごとの相談相手(上位５位)

【男子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
男子
（ｎ＝496）

同年齢の友だち
56.5
母

45.0
父

22.8
相談する相手が
いない 15.5

兄弟・姉妹
11.3

中学生・男子
（ｎ＝284）

母
51.8
同年齢の友だち

51.4
父

28.9
相談する相手が
いない 14.1

兄弟・姉妹
13.7

高校生・男子
（ｎ＝212）

同年齢の友だち
63.2
母

35.8
相談する相手が
いない 17.5

父
14.6
兄弟・姉妹

8.0

【女子】 単位：％

（回答者数） 第1位 第2位 第3位 第4位 第5位
女子
（ｎ＝495）

同年齢の友だち
75.8
母

53.5
兄弟・姉妹

16.6
年上の友だち・
先輩 11.3

父
9.3

中学生・女子
（ｎ＝265）

同年齢の友だち
73.2
母

55.8
兄弟・姉妹

16.2
父

14.3
年上の友だち・
先輩 12.5

高校生・女子
（ｎ＝230）

同年齢の友だち
78.7
母

50.9
兄弟・姉妹

17.0
年上の友だち・
先輩 10.0

相談する相手が
いない 6.5

全体では、「同年齢の友だち」が６割を超え、最も高く、次に「母」が約５割

で続いている。この２つが主な回答であり、以下「父」「兄弟・姉妹」「相談す

る相手がいない」「年上の友だち・先輩」が１割台の回答となっている。また、

回答率は高くないが、「誰にも相談しない」という回答が、どの対象でも一定割

合見られる。

男子と女子の悩みごとの相談相手上位５位を見ると、女子では、中学生と高校

生の回答が４項目同じであり、第１位から第３位までは順位についても同一とな

っている。

男子の中学生と高校生の回答については５項目が同じであるが、第１位から第

４位まで、女子のように中学生と高校生が一致している順位はない。

相談相手として、「母」と回答した率は、高校生男子が最も低く、「父」と回

答した率は、高校生女子では上位５位に入っておらず、相談相手については、性

別により顕著な違いが生じている。

「相談する相手がいない」と回答した率は、中学生・高校生ともに、男子の方

が女子と比べて、高い回答率となっている。


